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Die folgende Auflistung von BNE-orientierten Akteuren sowie von wald- und klimabezogenen 

Bildungsangeboten dient allen Interessierten als Hilfestellung und möchte auf beispielhafte 

Möglichkeiten der Wald-Klima-Bildung in Baden-Württemberg aufmerksam machen. 

Dieses Angebot entsteht im Rahmen des bundesweiten SDW-Projektes 

„Bildungsnetzwerk Wald und Klima – Die Klimakönner“ mit dem wir die strukturelle 

Verankerung der Themen Naturerfahrung, BNE, Wald und Klima im Bildungsalltag 

voranbringen möchten. Gefördert wird das Projekt über den Waldklimafonds, welcher 

gemeinsam vom Bundesministerium für Ernährung und Landwirtschaft (BMEL) und vom 

Bundesministerium für Umwelt, Naturschutz und nukleare Sicherheit (BMU) getragen, aus 

Mitteln des Energie- und Klimafonds finanziert und von der Fachagentur für Nachwachsende 

Rohstoffe e.V. (FNR) als Projektträger umgesetzt wird. 

Mehr Informationen gibt es unter www.die-klimakoenner.de. 

Verantwortlich für das Projekt ist die Schutzgemeinschaft Deutscher Wald e.V. (SDW), 

ein gesetzlich anerkannter Naturschutzverband und eine Gemeinschaft von engagierten 

Waldschützer:innen, die die Schönheit und Gesundheit des Waldes erhalten wollen, 

gleichzeitig aber auch die waldschonende Nutzung befürworten. Seit 1947 steht bei uns der 

Wald im Mittelpunkt. Unsere 25.000 Mitglieder sind in rund 350 SDW-Gruppen organisiert, 

die die aktive Naturschutzarbeit vor Ort umsetzen. Neben konkretem Waldschutz und 

waldbezogener Öffentlichkeitsarbeit steht seit Gründung der SDW die Waldpädagogik 

im Fokus unserer Arbeit. 

Weitere Informationen zur SDW gibt es unter www.sdw.de. 

mailto:klimakoenner@sdw.de
http://www.die-klimakoenner.de/
http://www.sdw.de/


 

 

 

Schutzgemeinschaft Deutscher Wald (SDW) Bundesverband e.V.  

Dechenstraße 8, 53113 Bonn 

0228 / 945 983 -0, info@sdw.de  

Allgemeines: 

Die SDW ist ein gesetzlich anerkannter Naturschutzverband und versteht sich als 

Gemeinschaft von engagierten Waldschützer:innen, die die Schönheit und Gesundheit des 

Waldes erhalten wollen, gleichzeitig aber auch die waldschonende Nutzung befürworten. 

Wir setzen uns dafür ein, die natürlichen Lebensgrundlagen für Mensch, Tiere und Pflanzen 

zu erhalten und das Verhältnis der Menschen zum Wald zu verbessern. Seit 1947 steht bei 

uns der Wald im Mittelpunkt. Unsere 25.000 Mitglieder sind in rund 350 SDW-Ortsgruppen 

organisiert. Neben dem konkreten Waldschutz und der waldbezogenen Öffentlichkeitsarbeit 

legen wir unseren Fokus auf die Waldpädagogik. Es bestehen 15 SDW-Landesverbände. 

Der Bundesverband hat seinen Sitz in Bonn. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Das größte Bildungsprojekt der SDW, welches über den Waldklimafonds des  

Bundeslandwirtschaftsministeriums und Bundesumweltministeriums gefördert wird, lautet 

„Bildungsnetzwerk Wald und Klima – Die Klimakönner“. Schwerpunkt des Projekts sind 

bundesweite Fortbildungsangebote für (angehende) Pädagog:innen und waldpädagogisch 

Interessierte zu den Themen Wald, Klima, Naturerfahrung und BNE. 

Weitere Beispiele waldpädagogischer Angebote der SDW entnehmen Sie bitte den 

untenstehenden Links. 

Links:  

Homepage 

sdw.de 

Verweis auf unsere 15 SDW-Landesverbände  

sdw.de/ueber-die-sdw/landesverbaende  

Waldpädagogische Projekte und Angebote 

sdw.de/wald-entdecken/waldpaedagogik 

Sammlung kostenloser Bildungsmaterialien und Projekt-Homepage der Klimakönner 

bildungsserver-wald.de

mailto:info@sdw.de
http://www.sdw.de/
http://www.sdw.de/
https://www.sdw.de/ueber-die-sdw/landesverbaende/
https://www.sdw.de/ueber-die-sdw/landesverbaende/
https://www.sdw.de/wald-entdecken/waldpaedagogik/
https://www.sdw.de/wald-entdecken/waldpaedagogik/
http://www.bildungsserver-wald.de/
http://www.bildungsserver-wald.de/


 

 

 
▪ Bundesministerium für Ernährung 

und Landwirtschaft 
➢ www.waldkulturerbe.de  

▪ Bundesministerium für Umwelt, 
Naturschutz, nukleare Sicherheit und 
Verbraucherschutz 

➢ umwelt-im-unterricht.de 
➢ bmuv.de/jugend/planet-a-umwelt-im-internet  
➢ bmuv.de/kids/start  

▪ Bundesministerium für Bildung 
und Forschung 

➢ BNE-Portal Kampagne - Lernmaterialien 

▪ Bundesamt für Naturschutz 

➢ naturdetektive.bfn.de  

▪ Umweltbundesamt – 
Für Mensch und Umwelt  

➢ umweltbundesamt.de/tags/ 
unterrichtsmaterial  

▪ FNR – Fachagentur 
Nachwachsende Rohstoffe 
➢ fnr.de/service/bildung-schule 

▪ Universität zu Köln - Institut für 
Biologiedidaktik 

➢ waldklima.uni-koeln.de  

▪ Arbeitsgemeinschaft Natur- und 
Umweltbildung e.V. 

➢ umweltbildung.de 

▪ Bundesverband der Natur- und 
Waldkindergärten 

➢ www.bvnw.de/angebote 

▪ "BildungKlima-plus-56" von 
NaturGut Ophoven und 

➢ 16bildungszentrenklimaschutz.de/projekt 

▪ OroVerde – Die Tropenwaldstiftung 
➢ regenwald-schuetzen.org  

▪ Stiftung Haus der kleinen Forscher 

➢ haus-der-kleinen-
forscher.de/de/praxisanregungen  

 
 
 

 

▪ Regionale Netzstellen 
Nachhaltigkeitsstrategien (RENN) 

➢ renn-netzwerk.de  

▪ Bildungscent e.V. 

➢ bildungscent.de/materialien 

▪ "Klimaexpedition" von Geoscopia  

➢ geoscopia.de/angebote 

▪ Klimawandel verstehen und handeln 

➢ klimawandel-schule.de  

▪ Eduversum GmbH 

➢ eduversum.de  

▪ Schools 4 Future 

➢ schoolsforfuture.net/de/accounts/ 
register/project/caw/    

▪ Scientists 4 Future 

➢ info-de.scientists4future.org  

▪ "Klima App" des WDR 

➢ https://www1.wdr.de/schule/digital/ 
unterrichtsmaterial/klima-app-generation-
klimawandel-100.html  

▪ Planet N 

➢ planet-n.de   

▪ Klimafakten.de 

➢ klimafakten.de   

▪ Datenbank Waldmeister 

➢ waldmeister.hausdeswaldes.de/show/ 
start    

▪ "Schools for Earth" von Greenpeace e.V.  

➢ greenpeace.de/ueber-
uns/umweltbildung/schools-earth  

▪ Community Klima e.V. 

➢ community-klima.de  

▪ Schule im Aufbruch 

➢ schule-im-aufbruch.de  

▪ Naturschule Deutschland e.V. 

➢ naturschule.de  

http://www.waldkulturerbe.de/
http://www.umwelt-im-unterricht.de/
http://www.bmuv.de/jugend/planet-a-umwelt-im-internet
http://www.bmuv.de/kids/start
https://www.bne-portal.de/SiteGlobals/Forms/bne/lernmaterialien/suche_formular.html?nn=33800
https://naturdetektive.bfn.de/
http://www.umweltbundesamt.de/tags/unterrichtsmaterial
http://www.umweltbundesamt.de/tags/unterrichtsmaterial
http://www.fnr.de/service/bildung-schule
https://waldklima.uni-koeln.de/
http://www.umweltbildung.de/
http://www.bvnw.de/angebote
https://16bildungszentrenklimaschutz.de/projekt/
https://www.regenwald-schuetzen.org/
http://www.haus-der-kleinen-forscher.de/de/praxisanregungen
http://www.haus-der-kleinen-forscher.de/de/praxisanregungen
http://www.renn-netzwerk.de/
http://www.bildungscent.de/materialien
https://www.geoscopia.de/angebote
https://klimawandel-schule.de/
https://klimawandel-schule.de/
https://schoolsforfuture.net/de/accounts/register/project/caw/
https://schoolsforfuture.net/de/accounts/register/project/caw/
https://info-de.scientists4future.org/
https://www1.wdr.de/schule/digital/unterrichtsmaterial/klima-app-generation-klimawandel-100.html
https://www1.wdr.de/schule/digital/unterrichtsmaterial/klima-app-generation-klimawandel-100.html
https://www1.wdr.de/schule/digital/unterrichtsmaterial/klima-app-generation-klimawandel-100.html
https://www.planet-n.de/
https://www.klimafakten.de/
http://waldmeister.hausdeswaldes.de/show/start
http://waldmeister.hausdeswaldes.de/show/start
https://www.greenpeace.de/ueber-uns/umweltbildung/schools-earth
https://www.greenpeace.de/ueber-uns/umweltbildung/schools-earth
https://community-klima.de/
https://schule-im-aufbruch.de/
https://naturschule.de/index.php


 

 

 

Schutzgemeinschaft Deutscher Wald (SDW) 

Landesverband Baden-Württemberg e.V. 

Königsträßle 74, 70597 Stuttgart 

0711 / 616 032, info@sdw-bw.de  

Allgemeines:  

Die Schutzgemeinschaft Deutscher Wald (SDW) - Bund zur Förderung der Landespflege und 

des Naturschutzes - ist ein nach §3 UmwRG anerkannter Naturschutzverband. Als solcher ist 

sie Mitglied im Landesnaturschutz- und Landeswaldverband Baden-Württemberg. Die SDW 

Baden-Württemberg ist in einem Landesverband sowie 18 selbständigen Kreisverbänden 

organisiert. Die Arbeit in den Kreisverbänden wird ehrenamtlich geleistet. Die 

Landesgeschäftsstelle hat ihren Sitz ist im Haus des Waldes in Stuttgart-Degerloch. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:   

Wir Klimafüchse – gemeinsam sind wir schlau 

Ein waldpädagogisches Programm für Grundschulkinder der 1./2. Klasse. Die Kinder erleben 

dabei Wald und Klima spielerisch und eigeninitiativ. Gemeinsam schlüpfen sie in die Rolle 

von Füchsen und erkunden die Herausforderungen durch Klimaveränderungen. Die Kinder 

entwickeln dadurch Empathie und Verständnis und bekommen einen einfachen Zugang zum 

Klimawandel und was er mit unserem Leben hier vor Ort zu tun hat. Daraus leiten wir 

gemeinsam mit den Kindern Ideen ab für eigenes klimafreundliches Handeln. Hinzu kommt 

ein stark teambildender Charakter. 

Expedition Zukunft – Waldforscher und Weltretter (Grundschule) 

Eine Waldexpedition, kombiniert mit einer Zukunftswerkstatt. Grundschulkinder der 3./4. 

Klasse werden im Laufe der rund vierstündigen Expedition zu Wald- und Zukunftsforschern. 

Der Auftrag: Vor Ort im Wald erkunden, welche Auswirkungen unser Lebensstil auf den Wald 

und auf seine Pflanzen und Tiere hat und wie wichtig er für uns ist. Die Schüler:innen lernen 

dabei die natürlichen Kreisläufe im Wald kennen. Die Kinder entwerfen mit kreativen Mitteln 

eine klare Vision, wie sie sich ihre zukünftige Lebenswelt wünschen und vorstellen. Begleitet 

wird das Angebot durch einen Besuch des SDW WaldMobils. Für die inhaltliche Vorbereitung 

stellen wir den Lehrkräften passende Unterrichtsmodule zur Verfügung. Die Nachbereitung 

der Expedition im Unterricht und die spätere Umsetzung von Ideen und Aktionen 

unterstützen wir ebenfalls durch Handreichungen und Vorlagen. 

Links:  

Homepage und Quelle 

https://www.sdw-bw.de/cms/ 

Waldpädagogische Angebote 

www.sdw-bw.de/waldpaedagogische-angebote/index.html 

mailto:info@sdw-bw.de
https://www.sdw-bw.de/cms/
https://www.sdw-bw.de/cms/
https://www.sdw-bw.de/waldpaedagogische-angebote/index.html
https://www.sdw-bw.de/waldpaedagogische-angebote/index.html


 

 

Forst Baden-Württemberg (ForstBW) 

Im Schloß 5, 72074 Tübingen-Bebenhausen 

07071 / 75 43 200, info@forstbw.de  

Allgemeines:  

„Seit 1. Januar 2020 trägt die Anstalt öffentlichen Rechts Forst Baden-Württemberg 

(ForstBW) Verantwortung für die Bewirtschaftung von über 300.000 ha Staatswald und ist 

größter Forstbetrieb des Landes. ForstBW setzt sich zum Ziel ökologisch vorbildlich, sozial 

ausgewogen und ökonomisch erfolgreich zu arbeiten. Im Sinne des Waldes und der 

Menschen bildet das Prinzip der Nachhaltigkeit die Grundlage unserer Tätigkeit. Dazu tragen 

landesweit ca. 1.800 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter bei.“ 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Waldbox – Waldwissen inside 

Ein mobiles Angebot mit themenbezogenen Aktivitäten für unterschiedliche Altersgruppen 

zur Unterstützung der Bildungsarbeit (Kita bis Oberstufe). Pädagog:innen können aus 

unterschiedlichen waldbezogenen Themen wählen, die von einem Förster oder einer 

Försterin aus der Region anschaulich vermittelt werden, bspw. „Wald und Klima“. 

Waldpädagogische Schwerpunkteinrichtungen 

Über ganz Baden-Württemberg verteilt, bieten waldpädagogische Einrichtungen eine 

Vielzahl an Inhalten und Veranstaltungstypen für Kinder und Jugendliche, von der Kita bis zu 

den weiterführenden Schulen ebenso wie für Erwachsenengruppen an. 

Waldpädagogische Seminare 

Das „Haus des Waldes“ in Stuttgart bietet in Zusammenarbeit mit anderen 

waldpädagogischen Einrichtungen von ForstBW Seminare für Multiplikator:innen an. Dabei 

stehen ein ganzheitliches Erleben des Lernorts Wald sowie Aspekte der BNE im Vordergrund. 

Teilweise können die Kurse einzeln und unabhängig des Zertifikatslehrgangs Waldpädagogik 

besucht werden. 

Links:  

Quelle und Homepage 

www.forstbw.de/startseite  

Mobiles Bildungsangebot - Waldbox 

www.forstbw.de/erleben-lernen/waldpaedagogik/waldbox 

Waldpädagogische Schwerpunkteinrichtungen 

www.forstbw.de/erleben-lernen/waldpaedagogik/waldpaedagogische-schwerpunkteinrichungen 

Waldpädagogische Seminare 

www.forstbw.de/erleben-lernen/waldpaedagogik/waldpaedagogische-seminare 

mailto:info@forstbw.de
https://www.forstbw.de/startseite/
https://www.forstbw.de/startseite/
https://www.forstbw.de/erleben-lernen/waldpaedagogik/waldbox/
https://www.forstbw.de/erleben-lernen/waldpaedagogik/waldbox/
https://www.forstbw.de/erleben-lernen/waldpaedagogik/waldpaedagogische-schwerpunkteinrichungen/
https://www.forstbw.de/erleben-lernen/waldpaedagogik/waldpaedagogische-schwerpunkteinrichungen/
https://www.forstbw.de/erleben-lernen/waldpaedagogik/waldpaedagogische-seminare/
https://www.forstbw.de/erleben-lernen/waldpaedagogik/waldpaedagogische-seminare/


 

 

Haus des Waldes Stuttgart 

Königsträßle 74, 70597 Stuttgart 

0711 / 976 72 -0, hausdeswaldes@forstbw.de  

Allgemeines:  

„Das Haus des Waldes ist seit mehr als 30 Jahren das landesweite Kompetenzzentrum für 

Waldpädagogik in Baden-Württemberg. Es ist Teil von ForstBW, dem größten Forstbetrieb 

des Landes. Hier erlebst du den Wald mit allen Sinnen: Ob in der interaktiven 

Dauerausstellung „StadtWaldWelt", auf dem der barrierefreien Walderlebnisweg 

„Sinneswandel“ oder bei den vielfältigen Angeboten im Wald. Überall gibt es etwas zu 

sehen, zu entdecken und zu erfahren. 

Das Angebot ist vielseitig: Programme für Schulklassen und Kindergärten, 

Waldpädagogikfortbildungen, Führungen für Erwachsene und natürlich das offene 

Jahresprogramm mit über 100 Veranstaltungen im Jahr, bei dem für alle etwas dabei ist. 

Darüber hinaus können Interessierte die berufsbegleitende Qualifizierung zum staatlich 

zertifizierten Waldpädagogen/ zur staatlich zertifizierten Waldpädagogin erwerben.“ 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

„Waldpädagogische Veranstaltungen für Kita- und Vorschulgruppen, Schulklassen (auch von 

Berufs- und Fachschulen) sowie für Referendar:innen sind kostenfrei. Ihre Erwartungen 

besprechen unsere Waldpädagoginnen und Waldpädagogen mit Ihnen im Vorfeld der 

Veranstaltung.“ 

Die Zielgruppen reichen von Vorschulkindern über Schüler:innen der Sek II bis zu 

sonderpädagogischen Bildungszentren bzw. Berufs-/Fachschulen und Lehramtsseminaren. 

Weitere Informationen entnehmen Sie bitte dem untenstehenden Link. 

Des Weiteren veröffentlicht das Haus des Waldes Stuttgart die Datenbank Waldmeister mit 

rund 900 Vorschlägen für waldpädagogische Aktivitäten, passend zu allen Jahreszeiten. Darin 

enthalten sind ausführliche Anleitungen, Hintergrundinformationen, Arbeitsblätter und eine 

Filterung nach den einzelnen BNE-Kompetenzen. 

Links:  

Quelle und Homepage 

https://hausdeswaldes.forstbw.de/  

Bildungsangebote im Lernort Wald 

https://hausdeswaldes.forstbw.de/waldpaedagogik-fuer-alle/angebote-fuer-schulen-kitas-und-

gruppen-aller-art/lernort-wald/ 

Datenbank Waldmeister 

http://waldmeister.hausdeswaldes.de/show/start  

 

mailto:hausdeswaldes@forstbw.de
https://hausdeswaldes.forstbw.de/
https://hausdeswaldes.forstbw.de/
https://hausdeswaldes.forstbw.de/waldpaedagogik-fuer-alle/angebote-fuer-schulen-kitas-und-gruppen-aller-art/lernort-wald/
https://hausdeswaldes.forstbw.de/waldpaedagogik-fuer-alle/angebote-fuer-schulen-kitas-und-gruppen-aller-art/lernort-wald/
https://hausdeswaldes.forstbw.de/waldpaedagogik-fuer-alle/angebote-fuer-schulen-kitas-und-gruppen-aller-art/lernort-wald/
http://waldmeister.hausdeswaldes.de/show/start
http://waldmeister.hausdeswaldes.de/show/start


 

 

Ministerium für Umwelt, Klima und Energiewirtschaft Baden-Württemberg | 

Nachhaltig handeln Baden Württemberg  

Geschäftsstelle Nachhaltigkeitsstrategie, Kernerplatz 9, 70182 Stuttgart 

0711 / 126 -2941, nachhaltigkeitsstrategie@um.bwl.de  

Allgemeines:  

„Die Nachhaltigkeitsstrategie Baden-Württemberg wurde im Jahr 2007 ins Leben gerufen 

und versteht sich als Plattform für Staat, Wirtschaft und Gesellschaft, um Fragen 

nachhaltiger Entwicklung zu debattieren und umzusetzen. Die aktuelle Landesregierung hat 

die Nachhaltigkeitsstrategie neu ausgerichtet. Ziel ist es, Nachhaltigkeit zu einem zentralen 

Kriterium politischer Entscheidungen zu machen.“ 

Auf der Plattform gibt es im Bereich „Bildung“ zahlreiche Anregungen für eine stärkere 

Einbettung der Themen BNE und Klimaschutz im landesweiten Bildungsalltag. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Wettbewerb Kleine HeldeN! 

Der Ideenwettbewerb richtet sich an Kindergärten/-tagesstätten, die mit eigenen Projekten 

Aktivitäten für eine nachhaltige Entwicklung umsetzen. Eine „Ideenkiste“ hält hilfreiche 

Anregungen bereit. Es werden jährlich kostenlose Fortbildungen angeboten. 

Unterrichtsmaterial zum Klimawandel in Baden-Württemberg 

In fünf Themenblöcken gegliederte Unterrichtseinheiten zum Klimawandel mit regionalen 

Bezügen stehen zum kostenlosen Download bereit.  

Beispielhafte Maßnahmen für Bildungseinrichtungen 

Best Practice Beispiele der schulischen Klimabildung als Inspiration und Hilfestellung. 

Links:  

Quelle und Homepage 

www.nachhaltigkeitsstrategie.de 

Nachhaltigkeits-Netzwerk 

https://n-netzwerk.de/ 

Schwerpunkt Klimabildung 

www.nachhaltigkeitsstrategie.de/bildung/bne/schwerpunkt-klimabildung 

Wettbewerb "Kleine HeldeN!" 

www.nachhaltigkeitsstrategie.de/bildung/kleine-helden 

Unterrichtsmaterial 

www.nachhaltigkeitsstrategie.de/bne/schwerpunkt-klimabildung/unterrichtsmaterial 

Best Practice Beispiele 

www.nachhaltigkeitsstrategie.de/bildung/best-practice-beispiele 

mailto:nachhaltigkeitsstrategie@um.bwl.de
https://www.nachhaltigkeitsstrategie.de/
https://www.nachhaltigkeitsstrategie.de/
https://n-netzwerk.de/
https://n-netzwerk.de/
https://www.nachhaltigkeitsstrategie.de/bildung/bne/schwerpunkt-klimabildung
https://www.nachhaltigkeitsstrategie.de/bildung/bne/schwerpunkt-klimabildung
https://www.nachhaltigkeitsstrategie.de/bildung/kleine-helden
https://www.nachhaltigkeitsstrategie.de/bildung/kleine-helden
https://www.nachhaltigkeitsstrategie.de/bne/schwerpunkt-klimabildung/unterrichtsmaterial
https://www.nachhaltigkeitsstrategie.de/bne/schwerpunkt-klimabildung/unterrichtsmaterial
https://www.nachhaltigkeitsstrategie.de/bildung/best-practice-beispiele
https://www.nachhaltigkeitsstrategie.de/bildung/best-practice-beispiele


 

 

BUNDjugend Baden-Württemberg   

Rotebühlstr. 86/1, 70178 Stuttgart 

0711 / 619 70-20, info@bundjugend-bw.de, klasse-klima-bw@bundjugend-bw.de  

Allgemeines:  

Die BUNDjugend Baden-Württemberg ist die Jugend-Organisation des Bund für Umwelt und 

Naturschutz Deutschland (BUND) Baden-Württemberg e.V und vereint junge 

umweltschutzaktive Menschen. Der Verein organisiert Kongresse, Seminare und 

Aktionstage, unterstützt Kinder- und Jugendgruppen in umwelt- und naturschutzbezogenen 

Aktivitäten und betreibt Öffentlichkeitsarbeit zu den Themen Umwelt und Politik. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Im Rahmen des Projekts „Klasse Klima – Her mit der coolen Zukunft“ werden an Schulen 

Projekttage und AGs zum Themenkomplex Klimaschutz umgesetzt.  

„Oft ist der Wille zum Klimaschutz da, trotzdem fällt es nicht immer leicht, im Alltag 

klimafreundlich zu handeln. Das wollen wir mit Klasse-Klima ändern. Deswegen legen wir 

einen Schwerpunkt auf Handlungswissen zu Mobilität, Ernährung, Konsum und Energie.“ 

Den Teilnehmenden soll vermittelt werden, weshalb klimafreundliches Handeln besonders 

relevant ist, welche Handlungsoptionen jede/r Einzeln:e hat und wie man gemeinsam 

Visionen für eine wünschenswerte Zukunft entwickelt – und umsetzt. Bei Interesse können 

die verschiedenen Möglichkeiten für Ihre Zielgruppe abgestimmt werden. 

Links:  

Quelle und Homepage 

www.bundjugend-bw.de  

Projekt "Klasse Klima - Her mit der coolen Zukunft" 

www.bundjugend-bw.de/klasse-klima 
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EPiZ - Entwicklungspädagogisches Informationszentrum  

Wörthstraße 17, 72764 Reutlingen 

07121 / 947 99 80, info@epiz.de  

Allgemeines:  

„Das EPiZ in Reutlingen ist ein Haus des Globalen Lernens und der Bildung für nachhaltige 

Entwicklung, unter dessen Dach viele verschiedene Projekte zusammenarbeiten und 

Menschen sich begegnen. Wir sind vielseitig regional, wie auch bundesweit und 

international tätig.“ 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Im Rahmen von „KITA.weltbewusst 2030“ werden vielfältige Projekte zu Globalem Lernen 

und BNE in der frühkindlichen Bildung umgesetzt. Dazu zählt auch die Auszeichnung 

„FaireKITA“, in der Fortbildungen und Praxisimpulse angeboten werden. 

Das Programm „BNE-Kompass“ ist eine Online-Datenbank für außerschulische BNE-

Angebote in Baden-Württemberg und versteht sich als Schnittstelle zwischen 

außerschulischen Anbieter:innen und interessierten Lehrenden. Dort sind Medien, 

E-Learning-Angebote, Projekte, Lernorte und Referent:innen gelistet. 

Links:  

Quelle und Homepage 

www.epiz.de 

Projekte zur frühkindlichen Bildung 

www.epiz.de/de/projekte/kita-weltbewusst-2030 

BNE-Kompass 

www.bne-kompass.de 
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KLIMA ARENA – Der Klima-Erlebnisort 

Klimastiftung für Bürger, Dietmar-Hopp-Str. 6, 74889 Sinsheim 

07261 / 144 11 10, besucherinfo@klima-arena.de  

Allgemeines:  

Der außerschulische Lernort informiert Besucher:innen über die großen Herausforderungen 

unserer Zeit: Weltklima, Naturschutz, Nachhaltigkeit, Ressourcenschutz. Hier wird sich in 

einer interaktiven Ausstellung spielerisch und erlebnisorientiert dem Klimawandel genähert. 

Die Themen der Ausstellung lauten Grundlagen des Klimawandels, Wohnen & Energie, 

Mobilität, Lebensstil & Konsum, Lebensraum Natur und Wirtschaftsraum Natur.  

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Die Angebote, die den Ausstellungsbesuch ergänzen, reichen von Kindergarten/Vorschule 

über alle Schulformen bis hin zu Fortbildungen für Erzieher:innen und Lehrkräfte. 

Im Downloadbereich stehen Handreichungen zu bestimmten Bildungsmodulen für den 

Unterricht zur Verfügung, die einen individuellen Zugang zu den einzelnen Themenfeldern 

der BNE unterstützen. 

Alle weiteren Informationen entnehmen Sie bitte den untenstehenden Links. 

Links:  

Quelle und Homepage 

https://klima-arena.de/ 

Zielgruppenspezifische Angebote 

https://klima-arena.de/angebote/ 

Materialien zum Download 

https://klima-arena.de/angebote/lehrkraefte/downloadbereich/ 

 

 

  

mailto:besucherinfo@klima-arena.de
https://klima-arena.de/
https://klima-arena.de/
https://klima-arena.de/angebote/
https://klima-arena.de/angebote/
https://klima-arena.de/angebote/lehrkraefte/downloadbereich/
https://klima-arena.de/angebote/lehrkraefte/downloadbereich/


 

 

myclimate Deutschland gGmbH – Projekt: Energie & Klimapioniere 

Kurrerstr. 40/3, 72762 Reutlingen 

07121 / 317 775 23, ekp-de@myclimate.org  

Allgemeines:  

„Die Energie- und Klimapioniere bieten allen Klassen von der Grundschule bis zur Oberstufe 

die Möglichkeit, das Thema Klima und Energie stufen- und bildungsplangerecht zu 

behandeln und mit der Klasse ein Projekt umzusetzen, das Energie und CO2 einspart.“ 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

„Eingeladen sind alle Schüler:innen und Lehrpersonen von der 5. Klasse bis zur Oberstufe an 

allgemeinbildenden Schulen in Baden-Württemberg. Neben naturwissenschaftlichen und 

technischen Fächern kann auch in vielen anderen Fächern wie Ethik, Religion, Deutsch, 

Fremdsprachenunterricht sowie in Gemeinschaftskunde, Wirtschaft und Bildende Kunst das 

Thema Klima und Energie aufgegriffen werden. Die Energie- und Klimapioniere bieten 

stufen- und bildungsplangerechte Vermittlung von Energie- und Klimawissen und motivieren 

die Schüler:innen zu interessanten und handlungsorientierte Klimaschutzprojekten.“ 

Ein Onlinekatalog präsentiert teilnehmende Projekte in den Kategorien Energie, Ernährung, 

Mobilität, Klimakunst und Vermittlung von Klimawissen. 

Links:  

Quelle und Homepage 

www.energie-klimapioniere.de 

Jetzt mitmachen 

www.energie-klimapioniere.de/mitmachen/jetzt-mitmachen 

Präsentation teilnehmender Projekte 

www.energie-klimapioniere.de/projekte 
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Earth-Vision UG (NaturVision Film Festival) 

Arsenalstr. 4, 71638 Ludwigsburg 

07141 / 992 248 0, info@natur-vision.org, umweltbildung@natur-vision.org  

Allgemeines:  

„Das NaturVision Filmfestival zählt mit rund 18.000 Zuschauern zu den größten Filmfestivals 

seiner Art. Im Mittelpunkt des Festivals steht der internationale Filmwettbewerb mit Preisen 

in neun Kategorien. Jährlich werden rund 300 Beiträge aus aller Welt eingereicht – im 

viertägigen Programm werden dann etwa 100 Filme im Central Theater gezeigt - von der 

Welt der Tiere über faszinierende Landschaftsfilme bis hin zu aufrüttelnden 

Umweltreportagen.“ 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Es werden BNE- und Umweltbildung mit Konzepten der Medienpädagogik verknüpft. 

Im Rahmen des Bildungsangebots NaturVision Schulprogramm werden Kinos und Schulen 

besucht. Im Anschluss an die Filmvorführungen beantworten Filmemacher:innen und 

Expert:innen die Fragen der Kinder und Jugendlichen. 

Im Angebot Schau in die Welt können kostenfreie Filme online angeschaut werden, dazu gibt 

es Begleitmaterialien für den Unterricht.  

Das Onlineprojekt nemo: für Grundschulen vermittelt Wissen über Natur und Umwelt und 

möchte bei den Kindern die Lese- und Medienkompetenz fördern. 

Links:  

Quelle und Homepage 

https://natur-vision.de/  

Bildungsangebote im Überblick 

https://natur-vision.de/de/umweltbildung/umweltbildung-bei-naturvision/ 
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Für Ergänzungen sind wir stets offen. Sprechen Sie uns 

einfach über klimakoenner@sdw.de an! 

 

Name  

Anschrift 

Kontakt 

Allgemeines:  

 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

 

Links:  

 

mailto:klimakoenner@sdw.de

